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Wydawnictwo n in i e j s z e  n o s i  c h a ra k te r  p o rad n ik a  d la  n iż sz e g o  i  wyższego 
dozoru  tech n iczn eg o  o ra z  d la  zaopatrzen iow ca..

Część I ,  z a w ie ra ją c a ;  o p i s ,  o b s łu g ę  i  e k s p lo a ta c ję ,  s tan o w i d la  dozoru  
pouczen ie  w łaściw ego obchodzen ia  s i ę  z p rzenośn ik iem  G rot 5 8 '

Część I I ,  p rzeznaczona  d la  z ao p a trz e n io w ca , s łu ż y  do zam aw iania c z ę ś c i  
wymiennych.

P rz e n o śn ik i podścianow e ty p u  G ro t 58 p ro d u k u je : R ybnieka Fabryka Maszyn 
na podstaw ie  d o k um en tacji te c h n ic z n e j  w ykonanej p rzez  Zakłady K o n stru k - 
cy jno-M echan izacy jne  Przem ysłu Węglowego.

ZKMPW zw raca s i ę  z p ro śb ą  do p o s łu g u jący ch  s i ę  n in ie js z y m  poradnik iem  
o n a d s y ła n ie  uwag k ry ty czn y ch  co do t r e ś c i  o ra z  form y naszego  wydawni­
ctw a.

Uwaga: Dane te c h n ic z n e  zaw arte  w p o rad n ik u  o bow iązu ją  po p o tw ie rd zen iu
ic h  p rzez  p ro d u c e n ta .

Y/ydawnictwa T echn iczne  ZKMF.7 pod r e d a k c ją  mgr in ś  J .  7 /ilanda

Y /szelkie prawa p rzed ru k u  z a s trz e ż o n e .
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1.. Wstęp

P rzen o śn ik  podścianov^y GROT model 1$ 58 r*  j e s t  p rzen o śn ik iem  z g rz e -  
błov;ym, dvru.łańcuchowym. K o n stru k c ja  p rzen o śn ik a  GRO? 58 j e s t  o p a r ta  
częściow o na  e lem en tach  przenośników  PZP-45 i  P?G 3 ^ /8 0 0 .

2. Z astosov/anie

Zadaniem p rzen o śn ik a  podścianowego j e s t  p rz e ją ć  u robek  doprowadzony nań 
p ro s to p a d le  ze ś c ia n y , zm ienić jeg o  k ie ru n e k  ru c h u , a po wyrównaniu 
i  u sp o k o je n iu  s t r u g i  w ęg la , p rzek azać  na u staw io n y  w spółosiow o odstaw ­
czy p rz e n o śn ik  taśmowy.
Długość p rz e n o śn ik a  podścianowego j e s t  t a k  dobrana aby taśm ę p rz e n o śn i­
ka taśmowego można b y ło  p rzed łu żać  lu b  sk ra ca ć  jednorazow o o o d c in k i 
50 m etrow e. Z w rotn ię  p rzen o śn ik a  GROT można je d n o c z e śn ie  w ykorzystać  do 
odstaw y urobku  p rzy  d rą ż e n iu  chodnika podścianow ego m etodą „ do g ra n ic " .  
W p rz e n o śn ik u  GROT i s t n i e j e  m ożliw ość u zy sk an ia  t r z e c h  p rę d k o śc i łań cu ­
cha zg rzeb łow ego . Dla u z y sk a n ia  w łaściw ego wyrównania i  u sp o k o jen ia  s t r u ­
g i  w ę g la , p rędkość łań cu ch a  p rz e n o śn ik a  podścianow ego powinna być dobrana 
jak o  p o ś re d n ia  pomiędzy p ręd k o śc iam i łań cu ch a  p rz e n o śn ik a  pancernego 
i  p rę d k o śc ią  taśm y.

J e ż e l i  u ro b ek  ze ś c ia n y  podaje  p rz e n o śn ik  PZP-45 prędkość łań cu ch a  p rz e ­
n o śn ik a  GROT powinna wynosić 0 ,8  n /s e k ,  j e ż e l i  u robek  poda je  p rz e n o śn ik  
PZ P-S ląsk prędkość ta  powinna w ynosić 0 ,9  n / s e k .

3 . C h a rak te ry s ty k a

W ydajność p rzen o śn ik a t / h 150 170 200 t / h
Prędkość łań cu ch a  zgrzebłow ego m/ sek 0 ,8 0 ,9 1 ,1 n /  sek
N ajw iększa d ługość  p rzen o śn ik a  
w poziom ie m 53 48 42 m
P rz e ło ż e n ie  p rz e k ła d n i 26 ,3 21,3 17,5

S i l n ik  e le k try c z n y  o g n io sz c z e ln y
ty p  SZJSa94
moc kW 17
l ic z b a  obrotów l/m in 1470
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Wymiary gabary tow e i  c ię ż a r y .

Z espół D ługość /mią/ Szerokość /rmą/ 7/ysokość/nną/ C ięaż r /k G /

Napęd 2000 1653 1185 1730

P rz ę s ło 150 750 222 121

Z w rotn ia 1278 864 363 300

Uwaga.

Podstawowym p rze ło żen iem  z jak im  d o s ta rc z a  s ię  p rz e k ła d n ie  do p rz e n o śn i­

ka GROT j e s t  p rz e ło ż e n ie  i  w 2 6 ,3 , p rzy  którym  prędkość łań cu ch a  z g rz e ­
błowego w ynosi 0 ,8  m /sek . P rz e k ła d n ie  z innym p rze ło żen iem  d o s ta rc z a  wy­
tw ó rn ia  na s p e c ja ln e  ż y cz e n ie  o d b io rc y .

4 . O pis k o n s t r u k c j i

4 .1 .  Główne z e sp o ły  sk ładow e. P rzen o śn ik  GROT 58 s k ła d a  s i ę  z n a s tę p u ją c y c h  
zespo łów .

a /  napęd -  r y s .  6 i  7 
h / t r a s a  -  " 5
c /  zw ro tn ia  -  r y s .  8

4 .2 .  Napęd -  r y s . 6 s k ła d a  s i ę  z n a s tę p u ją c y c h  podzespołów :

a /  kad łub  napędu
ł /  bęben łańcuchow y -  r y s . 7 
q / p rz e k ła d n ia

4 .2 .1 .  Kadłub napędu k o n s t r u k c j i  sp aw an ej, sk ła d a  s i ę  z k i lk u  elem entów  ł ą ­
czonych śru b am i. Do głów nej c z ę ś c i  k ad łuba  / p o z . 2 l / ,  s k ła d a ją c e j  s i ę

z dwóch b la c h  bocznych i  dwóch ś lizgow ych  przymocowanych j e s t  sze ść  g o le  
n i  / p o z .2 5 / ,  k tó ry c h  s to p y  spoczyw ają  na  dwóch p łozach  / p o z .2 6 / .
K s z ta ł t  i  wysokość g o le n i  um ożliw ia wsuwanie zw ro tn i p rz e n o śn ik a  taśm o­
wego PTG32/8OO pod napęd na d łu g o ś c i ok . 2 m, p rzez  co q n ik a  s i ę  p rz e p a -  
dów tran sp o rto w an eg o  u ro b k u . Rama pod s i l n i k  i  p rz e k ła d n ię  /p o z .2 4 /  j e s t  
sym etryczna i  może być mocowana z lew ej lu b  praw ej s t ro n y  napędu .

4 .2 .2 .  Bęben łańcuchow y s k ła d a  s ię  z dwóch gwiazd s ta l iw n y c h  / p o z . 6 l /  osadzo 
nych przy pomocy wpustów na w ale / p o z .6 3 / .  '<7ał łożyskowany j e s t  w ło ż y s
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kach tocznych  / p o z . 8 l / ,  k tó ry c h  zew nętrzne  p ie r ś c ie n ie  osadzone s ą  
w oprawach /p o z .6 5 /  p rzyk ręconych  do kad łuba napędu przy  pomocy ś ru b  
/p o z .2 3 / .  Wał napędowy zakończony j e s t  czopem, na  którym  osadza  s i ę  po­

łówkę s p rz ę g ła  łańcuchowego / p o z .3 0 / .  Druga połówka s p rz ę g ła  osadzona 
j e s t  na c zo p ie  w ału  p rz e k ła d n i .  Obie c z ę ś c i  s p rz ę g ła  po łączone s ą 'ła ń -  
cuchem łubkowym.

4 .2 .3 *  P rz e k ła d n ia  typowa z p rz e n o śn ik a  PPG-32/8OO, dw ustopniow a, stożkow o- 
czołow a. Żeliw ny kad łub  p rz e k ła d n i  sk ła d a  s i ę  z dwóch c z ę ś c i !  d o ln e j ,  

s tan o w ią c e j zarazem  z b io rn ik  o l e j u  i  z a o p a trz o n e j w łap y  do mocowania 
p rz e k ła d n i na ram ie  o ra z  g ó rn e j pokrywy z hakami do podnoszenia .Z m ianę 
p rz e ło ż e n ia  p rz e k ła d n i  u zy sk u je  s i ę  p rzez  wymianę je d n e j pary  kół zęba­
ty c h .

Elementem łączącym  p rz e k ła d n ię  z s i ln ik ie m  e lek try czn y m  j e s t  sp rz ę g ło  
w ielokabłąkow e / p o z .2 9 / ,  rów nież stosow ane w p rz e n o śn ik u  PTG-32/8OO.

4 .3 * T rasa  -  r y s . 5 sk ład a  s i ę  z s z e re g u  p r z ę s e ł  wyposażonych w z a s ta w k i. 
P rz ę s ło  p rzen o śn ik a  GROT /p o z .1 3 /  s tan o w i ry nna  norm alna z p rzen o śn ik a  
PZP-45, u zu p e łn io n a  uchami d la  mocowania zastaw ek  o ra z  kątow nikam i umo­
ż liw ia ją c y m i łą c z e n ie  p rz ę s e ł  p rzy  pomocy ś ru b  / p o z . l /  W szystk ie  p rzę ­
s ła  na c a ł e j  d łu g o ś c i t r a s y  od napędu do zw ro tn i s ą  jednakow e. Z astaw ki 
/p o z .1 2 /  w ysokości 200 mm m ają za zad an ie  zw iększyć p rz e k ró j czynny t r a ­

sy i  z ab ezp ieczać  p rzed  przesypyw aniem  s i ę  u robku . Wykonane są  z b lach y  
o g r .  5 mm. D ługość zastaw ek  j e s t  w iększa  od d łu g o ś c i p r z ę s e ł ,  p rz e z  co 
końce ic h  zachodzą na s i e b i e  tw orząc  s z c z e ln ą  p ła sz c z y z n ę . W sporn ik i za ­
staw ek  o raz  ucha na p rz ę s ła c h  m ają p rzew ierco n e  o tw ory 8 mm um ożliw ia­
ją c e  z a b e z p ie c z e n ia  zastaw ek  p rzed  wysuwaniem s i ę .  Jako z a b e z p ie c z e n ia  
s to s u je  s i ę  zaw leczk i lub  d r u t .
Do w yposażen ia  p rzen o śn ik a  n a le ż ą  s a n ie  / p o z .1 4 / ,  k tó re  s łu ż ą  do podpie­
r a n ia  jednego z p r z ę s e ł  p rzy  n a p ę d z ie  / r y s . 4 / .
łań cu ch  zgrzebłow y / p o z . l l /  adoptow any j e s t  bez zmian z p rz e n o śn ik a  H5P-45. 

4*4* Z w rotn ia  -  r y s . 8

4*4*1*Kadłub z w ro tn i / p o z . l l l /  spawany z b la c h . W bocznych śc ia n a ch  kad łuba  

z n a jd u ją  s ię  podłużne w y c ię c ia , s tan o w iące  prow adnice d la  o s i  bębna 
/ p o z .1 2 0 /.

4 .4 * 2 .Bęben zw ro tn i /p o z .1 1 9 /  j e s t  że liw n y  i  ułożyskow any na ło ży sk ach  to c z -
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nyoh / p o z . l 3 l / .  Wewnątrz bębna z n a jd u ją  s i ę  dwa nadlew y s tanow iące  r o ­
d z a j ło ż y sk  ś lizgow ych  pozw ala jących  na k ilk u g o d z in n ą  p racę  bębna w r a ­
z ie  a w a r i i  i  ro z sy p a n ia  s i ę  ło ży sk  to czn y ch . Wewnętrzna część  bębna s  t a ­
nowi zam kniętą  komorę w ypełn ioną  o le jem  smarującym ło ż y sk a . O le j wlewa 
s ię  poprzez  otw ór 'zam knięty k o r k i e m / p o z . ! 2 l / .

4 .4 .5 .Mechanizm przesuw an ia  bębna w c e lu  n a p rę ż a n ia  łańcucha  s tan o w ią  d w ie n ia -  
przesuwne ś ru b y  /p o z .1 1 4 /  o ra z  dwie n a k r ę tk i  /p o z .1 1 5 / .  N a k rę tk i zaopa­
trz o n e  są  w w id e łk i  obejm ujące końce o s i  bębna i  powodujące j e j  przesuw  
przy  p o k ręcan iu  ś ru b . Z o s ią  bębna zw iązana j e s t  przegubowo przesuwna 
b lach a  ś lizg o w a /p o z .1 2 4 /  o s ła n ia ją c a  s z c z e l in ę  między bębnem a. s t a ł ą  
b la c h ą  ś lizgow ą wspawaną w kad łu b  z w ro tn i.

5 . T ra n sp o r t p rzen o śn ik a  na m ie jsce  pracy

Jak  widać z z e s ta w ie n ia  gabary tów  i  c iężarów  w punkcie 3 , je d y n ie  t r a n s ­
p o r t  napędu do m iejsca, p racy  może sp raw iać  t r u d n o ś c i .  N ależy w ięc napęd 
ro z e b ra ć  na p o d zesp o ły :

Kadłub napędu 310 kG
Bęben napędu 110 kG
Goleń / l  s z t . /  33
P rz e k ła d n ia  ze sp rz ęg ła m i 405 kG
Rama napędu  170 kG

P rzed  opuszczeniem  p rzen o śn ik a  na d ó ł k o p a ln i n a le ż y  spraw dzić  czy vrszy- 
s tk ie  c z ę ś c i  n a le ż ą c e  do n ieg o  z o s ta ły  d o s ta rc z o n e  p rzez  w ytw órnię i  w j a ­
kim s t a n i e .  Wskazane j e s t  zmontowanie i  wypróbowanie p rz e n o śn ik a  na powie­
r z c h n i .  Przy t r a n s p o r c ie  p rzen o śn ik a  do m ie jsca  p racy  n a leż y  c h ro n ić  p rzed  
uszkodzeniem  w y s ta ją c e  c z ę ś c i  podzespołów  p rz e n o śn ik a .

6 . Montaż p rzen o śn ik a  na m ie jscu  p racy

6 .1 .  Zabudowa p rz e n o śn ik a  GROT. Przy w y b ie ra n iu  pok ładu  systemem „ od g ra n ic "
-  r y s . l a  p rz e n o śn ik  GROT o d łu g o ś c i  do ok. 50 m zabudowuje s ię  w chodniku  
podścianowym w t a k i  sp o só b , aby w początkow ej f a z ie  p rzesy p  u robku  z p rz e ­
n o śn ik a  ścianow ego n as tęp o w a ł b l is k o  z w ro tn i. K iedy wysyp z b l iż y  s i ę  do 
napędu p rzen o śn ik a  GROT, n a le ż y  sk ró c ić  p rz e n o śn ik  taśmowy a p rz e n o śn ik
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podseianow y zabudować na  nowym m ie js c u  p racy  w p e łn e j d łu g o ś­
c i .
Brzy w y b ie ra n iu  pokładu systemem ,, do g ra n ic "  -  r y s . I b ,  p rz e n o śn ik  
GROT o d łu g o śc i początkow ej ok 12 m zabudo^Tuje s i ę  w te n  sposób by 
jeg o  z w ro tn ia  znajdow ała s i ę  pod czołem  cho d n ik a . W m iarę  p o s tęp u  
chodnika p rz e n o śn ik  przedłuża, s i ę ,  a k ied y  jeg o  d łu ­
gość o s ią g n ie  ok. 50 m, n a le ż y  s k r ó c ić ,  p rzed łu ży ć  o o k .5 0  m p rze ­
n o ś n ik  taśmowy, a p rz e n o śn ik  podstawowy u s ta w ić  na nowym m ie jsc u  

p racy

%5. ? <K7/?ó/d0A%/ prz?/7i75/7/Ac 6/77/ /yzi/
Sy5/i*/77F/77. <?/ p/*i7/7/C /

6 .2 .  Montaż napędu  n a le ż y  ro zpocząć  od p rz y k rę c e n ie  g o le n i  do k ad łuba  n a ­
pędu i  p łó z . N a s tę p n ie  n a le ż y  zamontować bęben napędowy i  z a ło ży ć  wy­
p e łn ia c z e . Ramę napędu , w z a le ż n o ś c i  od warunków lo k a ln y c h , p rz y k rę c ić  
do g o le n i  z lew ej lu b  praw ej s t ro n y . Na ram ie  u s taw ić  p rz e k ła d n ię  i  s i l ­
n i k ,  za ło ży ć  s p rz ę g ła  i  ic h  o s ło n y . Zmontowany napęd  n a le ż y  u s taw ić  nad  
z w ro tn ią  p rzen o śn ik a  taśmowego w p o z y c ji u m o ż liw ia jąc e j o d tra n sp o rto w a ­
n ie  p rzez  taśm ę w sz e lk ic h  przepadów.
W przypadku j e ż e l i  p rz e k ła d n ia  z o s ta ła  d o s ta rc z o n a  n p . w u k ła d z ie  p ra­
wym, a ma pracować w u k ła d z ie  lewym, przebudowy na  żądany u k ład  n a le ż y  

dokonać w w a rs z ta c ie  k o p a ln i .

6 .3 .  M ontaż t r a s y  n a le ż y  rozpocząć  od s tro n y  nap ęd u , p rzez  k tó ry  n a le ż y  n a j -
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pierw  p rzew lec  l i n ę  do w c iąg an ia  ła ń cu ch a . L inę t ą  n a le ż y  przew lekać 
n a s tę p n ie  nad poprzeczkam i k o le jn y c h  p r z ę s e ł .  P rz ę s ła  dosunąć do s i e ­
b ie  i  s k rę c ić  śru b am i. P rz ę s ła  le ż ą c e  b e zp o śred n io  na spągu  n ie  muszą 
być sk ręcan e  śrubam i. Po u ło ż e n iu  p o trz e b n e j d łu g o ś c i  t r a s y  za łożyć  
zas taw k i i  zab ezp ieczy ć  j e  p rzed  wypadaniem. Przy z a k ła d a n iu  zastaw ek  
n a le ż y  zwracać uwagę na t o ,  by ic h  końce z a c h o d z iły  na s i e b i e  w sposób 
pokazany na poniższym  s z k ic u .

6*4* Montaż z w ro tn i.P rz e d  z łączen iem  zw ro tn i z t r a s ą  n a le ż y  zd jąć  o s ło n ę  bę­
bna a sam bęben p rzesunąć  do przodu  aż do opo ru . N astęp n ie  n a le ż y  p rz e ­
w lec l i n ę  między b lacham i ślizgow ym i i  dosunąć zw ro tn ię  do o s t a t n i e j  ryR^

n y .

6 .5 .  Montaż łań cu ch a  zg rzeb łow ego . Ułożyć ła ń cu c h  zgrzebłow y w górnym p rze ­
d z ia le  p rz ę s e ł  i  po łączyć  go na obu końcach z l i n ą ,  po uruchom ie­
n iu  napędu  łań cu ch  z o s ta n ie  w c ią g n ię ty  w do lny  p rz e d z ia ł  p r z ę s e ł .  Nas­
tę p n ie  u ło ży ć  p o z o s ta łą  c ześć  łańcucha  w górnym p rz e d z ia le  p rz ę s e ł  i  po­
łą cz y ć  w jed n ą  c a ło ś ć ,  po czym n a p iąć  go p rzez  p rz e s u n ię c ie  bębna zw rot­
n i  do t y ł u .  P rzy  z a k ła d a n iu  łań cu ch a  n a le ż y  zw rócić uwagę, aby3by śru b  
łączący ch  zamki b y ły  zwrócone w k ie ru n k u  ru c h u  ła ń c u c h a .

6 .6 .  Uwagi końcowe.

Po zmontowaniu p rzenośnika?, p rz e k ła d n ię  i  bęben zw ro tn i n a p e łn ić  o le jem  
i  za ło ży ć  w sz y s tk ie  o s ło n y , po czym p rzeprow adzić  próbę ruchow ą p rzen o ś­
n ik a ,  k tó ra  po lega  na w łączen iu  napędu  i  o b se rw a c ji p raw id ło w o ści p racy  
p rz e n o śn ik a .

7 . I n s t r u k c ja  o b s łu g i .

7 .1 .  U ruchom ienie i  za trzy m an ie  p rzen o śn ik a  wykonuje s i ę  p rzy c isk iem  ste ro w ­
niczym  „ z a ł  -  w y ł" , k tó ry  pow inien być um ieszczony w p o b liż u  n a p ę d u .J e -
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ż e l i  na p rz e n o śn ik u  podścianowym z n a jd u je  s i ę  u ro b e k , u ruchom ien ie  na­
pędu powinno n a s tą p ić  d o p ie ro  po u ruchom ien iu  p rz e n o śn ik a  taśmowego.
W przypadku za trzy m an ia  p rz e n o śn ik a  taśmowego n a le ż y  n a ty ch m ias t za­
trzym ać p rz e n o śn ik  podścianow y.

7 .2 .  Prz e d łu ż a n ie  lu b  s k ra c a n ie  p rz e n o śn ik a . W z a le ż n o ś c i  od te g o  czy wy­
b ie r a n ie  u robku  ze ś c ia n y  odbywa s ię  „do g ra n ic "  lu b  od g ra n ic  p rze ­
n o śn ik  m usi być p rz e d łu ża n y  lu b  sk ra ca n y  p rz e z  dodan ie  lu b  o d ję c ie  od­
p o w ied n ie j i l o ś c i  p r z ę s e ł  i  łań cu ch a  zgrzeb łow ego .

7 . 5 . P rzek ład k a  p rz e n o śn ik a .Po o s ią g n ię c iu n a jw ię k s z e j  d o p u szc z a ln e j d łu ­
g o ś c i p rzen o śn ik a  n a le ż y  dokonać jeg o  p rz e k ła d k i  na nowe m ie jsce  p ra c y . 
W tym c e lu  n a le ż y  zdemontować t r a s ę  i  ła ń c u c h , p rzesunąć  napęd i  pono­
w nie zmontować p rz e n o śn ik . Można rów nież p rzesunąć  p rz e h o śn ik  s k ra c a ją c  
go do d łu g o ś c i  o k .1 2  m. po czym ta k  skrócony p rzesu n ąć  p rzy  pomocy jego  
w łasnego napędu o ra z  l i n y  i  k rą ż k a .
Czynność tę  wykonuje s i ę  w n a s tę p u ją c y  sposób? l i n ę  jednym końcem do­
c z e p ia  s i ę  dc kad łuba  z w ro tn i, p rz e k ła d a  p rzez  k rą ż ek  zw rotny zamocowa­
ny obrotow o do s to ja k a  w przodku i  z ac z ep ia  do łań cu ch a  zgrzebłow ego 
/ r y s . 2 / .  Po u ruchom ien iu  napędu n a s tę p u je  przesuw anie  s ię  c a łeg o  p rze ­

n o śn ik a  w k ie ru n k u  s to ja k a  z p rę d k o śc ią  o połowę m n ie jszą  od p rę d k o śc i 
ła ń c u c h a .

R ys. 2 P rzesuw anie  p rzen o śn ik a  „GROT"



1.1

8 . Konserw acja  p rzen o śn ik a

8 .1 .  P rzeg lądy

8 .1 .1 .  P rzeg ląd  co d zien n y . C odzienn ie  n a le ż y  dokonać p rz e g lą d u  ca łeg o  p rzen o ś­
n ik a ,  sk o n tro low ać  łań cu ch y  zgrzeb łow e i  ich  n a c ią g , s ta n  ogni?/, zamków 
ś ru b  M ocujących z g rz e b ła  i  ic h  z a b e z p ie c z e n ie  o ra z  same zgrzeb ła .W  prgy- 
padku zb y t dużych zwisów łań cu ch a  p rzy  n a p ę d z ie , łań cu ch  n a p iąć  ś ru b a ­
mi p rzy  z w ro tn i. N adm iernie w ydłużone o d c in k i ła ń c u c h a , p ę k n ię te  ogn i­
wa lu b  zamki t r z e b a  w ym ienić. Poluzowane n a k r ę tk i  p rzy  za ¡rdzach z g rz e b e ł 

d o k rę c ić  i  z a b e z p ie c z y ć . P o g ię te  z g rz e b ła  wymienić lu b  w yprostow ać. 
Podczas ru c h u  p rzen o śn ik a  kon tro low ać te m p e ra tu rę  p rz e k ła d n i i  s i l n i k a .

8 .1 * 2 . P rzeg ląd  p ó łro c z n y .Co p ó ł ro k u  n a le ż y  napęd i  z w ro tn ię  p rzekazać  do war- 
s z t a t u ,  rozmontować i  sp raw dzić  s ta n  i  zu ży c ie  c z ę ś c i  ruchow ych. Uszko­
d zen ia  n a le ż y  napraw ić a zu ży te  c z ę ś c i  ?/ym ienić.

8 .2 .  Sma ro?/a n i e . Schemat smarowania pokazany j e s t  na  r y s . 3 .

8 .2 .1 .  Punkty smarowe. 

a /  p r z e k ł a d n i a

ł /  ło ży sk a  to c zn e  w ału napędowego 
c /  s i l n i k  e le k try c z n y  
d / bęben zwro tny 
e /  ś ru b y  n a p in a ją c e

8 .2 .2 .  Sma ro  wa n ie  p r ze k ła  dn i . Ło ź y s ka i  ko ła  zęb a te  p rz e k ła d n i smarowane s ą  sy­
stemem kąpielow o-rozbryzgow ym  p rz e z  o le j  zaw arty  w s k rz y n i .  Do n a p e ł-

, n ie n ia  s k rz y n i p rzek ład n io w e j n a le ż y  użyć o l e ju  SD-6 w i l o ś c i  ok .13  kg. 
Poziom o le ju  pow inien być ta k i  aby stożkowe ko ło  ta le rzo w e  było  w nim 
zanurzone na  c a ł e j  d łu g o ś c i zębów. Dodatkowo ło ży sk a  toczne  p ierw szego  
w ału  p rz e k ła d n i sm aru je  s i ę  smarem sta ły m  ŁT-2 r a z  na  m ie s iąc  w tła c z a ­
ją c  go p ra sk ą  sm arow niczą p rzez  zawór kulkowy, um ieszczony n a  k a d łu b ie  
p rz e k ła d n i .

Spraw dzanie i  u z u p e łn ia n ie  o l e ju  powinno odbywać s i ę  co m iesiące, a c a ł ­
k o w itą  wymianę n a lep y  przeprow adzać co sze ść  m ie s ięc y .

8 . 2 . 3 . ło ży sk a  toczne  w ału napędowego n a le p y  smarować co m ie s ią c  p rzez  w c iśn ię ­
c ie  p ra sk ą  sm arowniczą p rzez  zawory smarowe kulkowe smaru Ł l-2  w i l o ś c i

3o k . 3 om n a  ka-'do  l c - ; , s k c .  Zawory sm arow e z n a j d u j ą  s i ę  w g ó rn e j c z ę ś c i 
k a d łu b ó w  ło ż y s k  z o b u  s t r o n  n a a o d u .
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8 .2 .4 .  Smar w ło ż y sk a c h  tocznych  s i l n i k a  e iek tryczne ,go  n a le ż y  wymień uać r a s  
na ro k  lu b  po k a żd e j n a p raw ie . Do smarowania użyć smaru ŁT2,

8 . 2 . 5 . Łożyska bębna zw ro tn i sm aru je  s i ę  o le jem  maszynowym Olmasz 6 o epkoś^ 
c i  5 )5  do w ypełn iającym  s z c z e ln ie  zam knięty  bęben w i l o ś c i
ok . 1 l i t r a .  U z u p e łn ia n ie  o l e j u  powinno odbywać s i ę  co 6 m ie s ięc y  p rzez  
korek  um ieszczony na p o w ie rzch n i zew n ę trzn e j p ła sz c z a  b ęb n a .

8 . 2 . 6 . 3^uby n a p in a ją c e  zw ro tn i smarować do dwa ty g o d n ie  smarem sta ły m  ? o v a t t e 'a  
lu b  zużytym o le jem  maszynowym.

% Wskazówki b ezp ieczeń s tw a  p racy

9 .1 .  W c z a s ie  p racy  p rzen o śn ik a  w sz y s tk ie  o s ło n y  c z ę ś c i  oblotow ych muuzą być 
założone  i  zamocowane.

9 .2 .  Smarowanie wykonywać ty lk o  podczas p o s to ju  p rz e n o śn ik a .

9 .3 .  W szelk ie naprawy przenośnika, wykonywać w c z a s ie  jeg o  p o s to ju  i  po o d łą ­
c z e n iu  napędu od s i e c i  e le k t r y c z n e j .  naprawy na w y łączn ik u  na­
le ż y  w yw iesić ta b l ic z k ę  z o s trz e ż e n ie m : ^Uie w łączać -  nap raw a".

9 .4 .  Jazd a  lu d z i  na łań cu ch u  zgrzebłowym j e s t  w zbron iona.

9.5* W yłącznik pow inien  być ła tw o  d o s tęp n y  i  um ieszczany b l is k o  napędu .
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10. N a jc z y ś c ie j  z d a rz a ją c e  s ię  u szk o d zen ia
przyczyny  o ra z  sposób ic h  usuw ania

U szkodzenia Przyc zyny Sposób usuw ania

1 . Zerw anie ła ń cu ­
cha lu b  zamka.

Wada m ate ria ło w a Zerwany c z ło n  łań cu ch a  
w ym ienić.

K rzyw oliniow e u ło ż e ­
n ie  t r a s y

T rasę  wyprostować

S krzyw ien ie  z g rz e b e ł 
i  z a c z e p ie n ie  ic h  
o p o p rz e cz k i w dolnym 
c ią g u  t r a s y .

Skrzyw ione z g rz e b ła  
w yprostow ać lu b  wymie­
n i ć .

W ygięcia lu b  z a d z io ry  
w p rz ę s ła c h .

Uszkodzone p rz ę s ło  
wymienić *

Poluzow anie n a k r ę tk i  
przy  zamku z g rz e b ła

Zerwany zamek w ym ienić, 
ś ru b ę  d o k rę c ić  i  za­
b e z p ie c z y ć .

2 . Nadm ierne g rz a ­
n ie  s i ę  p rz e k ła ­
d n i

Ubytek o l e j u  na sk u te k  
z łeg o  s ta n u  u s z c z e ln ie ń Wymienić z n iszczo n e  u sz c z e l 

k i ,  p rz e k ła d n ię  n a p e łn ić  
o le jem .

Nadmiar o l e j u  w p rz e ­
k ła d n i

Nadmiar o le ju  w ypuścić 
z p rz e k ła d n i .

Uźy c ie  n i e  wła ś c iwe go 
o le ju O le j wym ienić

3* 'H ałaś liw a  p ra ­
ca p rz e k ła d n i

U szkodzenie ło ż y sk  lu b  
k ó ł zęb a ty ch

Z niszczone c z ę ś c i  wymie­
n ić

N iepraw idłow e u s ta w ie n ie  
k ó ł stożkowych

Spraw dzić praw idłow ość 
w spó łp racy  k ó ł stożkow ych 
i  wyregulować ic h  u s taw ie ­
n i e

4 . S pa 1 en ie  s i l n  ika Zbyt duża d łu g o ść  p rz e ­
n o śn ik a

S kontro low ać d łu g o ść  p rze ­
n o śn ik a  i  e w en tu a ln ie  
zm nie jszyć  j ą  do 50 m 
/  w p o z io m ie /.

U szkodzenie ło ż y sk Łożyska wymienić
Z asypanie  s i l n i k a  węglem 
Z aw ilgocen ie  s i l n ik a
Zbyt c z ę s ty  ro z ru c h

Spalony s i l n i k  w ym ienić.

5 . S i ln ik  p rzy  w łą­
c z e n iu  bu rzy  
i  n i e  rusz-a

O dłączen ie  je d n e j  fa z y  
lu b  p rz e p a le n ie  jednego  
z b ezp ieczn ik ó w .

Wyłączyć p rą d . Podłączyć 
zerwany przewód lu b  p rz e ­
palony b e z p ie c z n ik  wymie­
n i ć .
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U szkodzenie Przyczyny u szk o d zen ia Sposób usuw ania

6 . S i ln ik  p rzy  w łą cz e n iu  
n ie  p ra c u je  i  n ie  bu­
czy

K opaln iany  w y łączn ik  samo­
czynny n ie  z a łą c z y ł ,

Spraw dzić w y łączn ik  
/obw ody s te ro w a n ia ,o b ­
wody s iło w e  i  t d / .  
i  usunąć uszkodzen ia ..

7 . Kadłub s i l n i k a  pod 
prądem

U szkodzenie i z o l a c j i  
s to ja n a

Y/yłączyć w y łączn ik , 
sp raw dzić  induktorem  
iz o l a c j ę  s to ja n a .  U r a ­
z ie  s tw ie rd z e n ia  p rze ­
b ic ia  s i l n i k  oddać do 
napraw y.

Z w arcie przewodu z ma­
s ą  w sk rzy n ce  z a c isk o ­
wej .

Odszukać zw arc ie  i  przet- 
wód za izo lo w ać .

8 . Bęben napędu 
lu b  zw ro tn i o b raca  
s i ę  c iężk o

Brak sm aru w ło ży sk ach Łożyska nasmarować
Uszkodzone lu b  zu ży te  
ło ż y sk a .

Łożyska w ym ienić.

Nadmierne sk rzy w ien ie  
z g rz e b e ł .

Z g rzeb ła  wyprostować 
lu b  w ym ienić .

9 . Łańcuch sch o d z i 
z g n ia zd  bębna 
napędowego lu b  
z w ro tn i,

Łańcuch zdek a lib ro w an y .

Łańcuch n ie d o s ta te c z n ie  
nap rężo n y .

Wymienić łań cu ch  lu b  
zdeka lib row ane  cz ło n y .

N aprężyć odpow iednio 
ła ń c u c h .



PRZENOŚNIK PODSCIANOWY
T Y P U

GROT-58

C Z Ę Ś Ć  !l

W Y K A Z  C Z Ę Ś C I  W Y M I E N N Y C H

U w a g a :
Przy zamawianiu części wymiennych należy podać:

1. Serię maszyny.
2. Pozycję wykazu części (koiumna i).
3. Znak części (kolumna 2).
4. Nazwę części (kolumna 4).
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P rzen o śn ik  pod ścianow y „GROT—58"

Poz. Znak c z ę ś c i
I lo ś ć  
s z tu k  
w ma­
sz y n ie

Nazwa c z ę ś c i Tworzywo C ięża r
kG /azt

2 3 4 i 5 6

Z esiaw ien ie  r y s .4

C zęści handlowe

1 PN/M-82101 136 Śruba z łbem 6—k t .1116x50 s t a l 0 ,1 1

2 PN/M-82143 136 N akrętka  6—k t Ml6 s t a l 0 ,033

3 PN/M-82008 136 Podkładka s p rę ż y s ta  17 s t a l 0 ,0 1

P ra s a  r y s .5

C zęśc i s p e c ja ln e

11 341-0 105 O dcinek łań cu ch a s t a l 20 ,2

12 G20-62-^  a 66 Zastaw ka s t a l 1 8 ,3

13 G20-62Ca 33 P rz ę s ło s t a l 121,2

14 G2O-62B& 1 S anie s t a l 50 ,0

Napęd r y s .6

it
C zęści s p e c ja ln e

i
i 21 p60—la l Kadłub napędu s ^ a l 281,80
} 22 P21-3BB 1 P rz e k ła d n ia  x s t a l 437 .00

23 14561 1 O słona s t a l 10,75

24 G20-62ACc 1 Rama s t a l 173.60

25 G2O-62ADb 6 G oleń s t a l 34 .0?
26 14562 2 P łoza s t a l 16,65

27 360-8 1 B lacha zam ykająca ,, s t a l 6 ,50

28 G 20-62 A10 2 W ypełniacz s t a l 6 ,00

29 NO4-39 1 S p rzęg ło  w ielokab łąkow e
2 9 0 4 0 ^

105 '1 0 5

s t a l
fguma 21,90

30 360-12 1 S p rzęg ło  łańcuchow e s t a l 25,90

3 1 . &20-62AFb 1 O słona s t a l 9 ,2 0

32 360-7 2 W yrzu tn ik  s s t a l 3 , i o
x /  Wykaz c z ę ś c i  wymiennych p rz e k ła d n i z n a jd u je  s ię  w p o rad n ik u  Kr 2

P io tro w ic k ie j  F ab ry k i Maszyn na  s t r  43 i  44*
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1 2 3 4 5 6

C zęśc i handlowe

41 IN/M-8 2407 44 Śruba noskowa. 1.116x40 s t a l 0 ,071

42 PN/Li-82143 70 Naicrę tk a  6—k t Ml6 s t a l 0 ,0 3 3

43 PN/M-82008 70 Podkładka s p rę ż y s ta  17 s t a l 0 ,01

44 H'l/M-8 2101 9 Śruba z łbem 6 -k t  1.120x45 s t a l 0 ,172

45 PN/M-82143 9 N ak rę tk a  6 -k t  M20 s t a l 0 ,064

46 PN/M-82008 9 Podkładka s p rę ż y s ta  21 s t a l 0,015

47 Hi/M-82105 2 Śruba z łbem 6—k t
1,116x35

s t a l 0 ,086

48 PN/M-82101 12 Śruba z łbem 6 -k t Ml 6x45 s t a l 0 ,1 0 2

49 FN/M-82009 16 Podkładka k linow a 18B s t a l 0 ,036

50 m /M -82101 2 Śruba z łbem 6 -k t  Ml2 x 35 s t a l 0 ,045

51 Rj/M -83002 4 Sworzeń 28 x  125 s t a l 0 ,628

52 PN/M-82407 8 Śruba noskowa M12x35 s t a l 0 ,036

53 PN/i.i-82143 10 N akrętka  6 -k t  M12 s t a l 0 ,0 1 6

54 PN/M-82008 10 Podkładka s p rę ż y s ta  13 s t a l 0 ,0 0 4

55 PN/M-82101 4 Śruba z łbem 6 -k t  Ml6x70 s t a l 0 ,1 4 2

56 PN/M-82101 4 Śruba z łbem 6 -k t  Ml6x55 s t a l 0 ,125

57 Ri/M-82101 4 Śruba z łbem 6 -k t Ml6x80 s t a l 0 ,150
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1 2 i 4 5 6

Bęben napędowy r y s .  7

C zęśc i s p e c ja ln e

61 G20-62AB1 2 Gwiazda napędowa s ta l iw o 1 8 , -

62 G20-62AB2 1 Rura dystansow a s t a l 1 2 , -

63 G20-62AB3& 1 Wał s t a l 31,**
64 G20-62AB8 1 T u le jk a żeliw o o ,3
65 G20-62AB9 2 Oprawa żeliw o 8 ,5
66 - 2 U szczelka  /  190 /140x0 ,3 p a p ie r -

67 G2O-62AB5 1 Pokrywa ż e l iwo 3 ,o
68 G20-62AB4 1 Pokrywa żeliw o 2 ,5

69 G20-62AB7 1 T u le jk a s t a l o ,3

C zęści z k a ta lo g u  CBKŁT

81 6216 2 Łożysko kulkowe zwykłe
80 x  140 x  25 s t a l 1 ,4

82 KM16 1 N ak rę tk a  M80 x 2 s t a l o ,397

83 MB16 1 Podkładka z a b e z p ie c z a ją c a s t a l 0 ,046

C zęśc i handlow e

91 PN/M-85044 1 Wpust zao k rąg lo n y  p e łn y
18 x  11 x 100 s t a l 0 ,125

92 m -57/M -8 69 6o 1 P ie r ś c ie ń  u s z c z e ln ia ją c y  
B75/1OO x  13 0 ,1 7

93 w/M -82407 8 Śruba noskowa Ml6 x  50 s t a l 0 ,085

94 PN/M-82143 8 N ak rę tk a  6 -k t Ml6 s t a l 0 ,0 3 3

95 PN/M-82008 8 Podkładka s p rę ż y s ta  17 s t a l 0 ,0 1

96 PN ^y/M -86960 2 P ie r ś c ie ń  u s z c z e ln ia ją c y  
B95/12O x  13

** 0 ,2 1

97 n-r/M-85044 2 Wpust zao k rąg lo n y  pe łny
24 x 14 x: 80 s t a l 0 ,1 6

98 Hi/M-82117 8 Śruba z łbem 6 - k t  Ml0x25 s t a l 0 ,0 2 6

99 Hl/M-82008 8 Podkładka sp rę ży sb a  11 s t a l 0 ,0 0 3
100 Hl/M-82012 1 Podkładka odginana dwuotworc-wa, 

13 x 42 s t a l 0 ,0 2
101 PIł/M-82106 2 Śruba z łbem 6 -k t  Ml2x30 s t a l 0 ,040

102 RN-53/M M 5O61 1 K rążek z a b e z p ie c z a ją c y  90 s t a l 0 ,6

103 Hi/M-8 6012 2 Zawór smarowy kulkowy 12 s t a l 0 ,1
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Z w rotn ia  r y s . 8

C zęści s p e c ja ln e

111 362-1 1 Kadłub z w ro m i s t a l 173,70

112 G20-62D8b 1 O słona z w ro tn i s t a l 22,00

113 G20-62D9 2 O słona ś ru b y s t a l 4 ,0 0  '

114 G20-62D3a 2 Śruba n a p in a ją c a s t a l 8 ,5 0

115 G20-62D4a 2 N ak rę tk a  przesuw na s t a l 4 ,2 0

116 G20-62D6 1 Ł ączn ik  prawy s t a l 0 ,88

117 G20-62DB3 2 K o łn ie rz s t a l 6 ,25

118 - 2 U szcze lka  J% 210/131x0,5 te k tu r a 0 ,0 1

H 9 G20-62DBlb 1 Bęben żeliw o 43,00

120 C20-62DB2 1 Oś s t a l 18 ,70

121 G20-62DB4 1 Korek s t a l 0 ,0 4

122 1 Podkładka j% 1 4 / 22x1 miedź 0 ,0 1

123 G20-62D7 1 Ł ącznik  lewy s t a l 0 ,88

124 G2O-62D5 1 B lacha ś lizg o w a s t a l 15,51

C zęści z k a ta lo g u  CBKŁT

131 22312 2 Łożysko 0 ro lk a c h  baryłkow ych 
% 60/130 x  46 s t a l * 3 ,-

C zęści handlowe

141 FN/M-82001 2 Zaw leczka 4 x 50 s t a l 0 ,010

142 PM/M-82143 2 N akrętka  6 -k t  M24 s t a l 0 ,1 0 4

143 HJ/M-82006 2 Podkładka 26B s t a l 0 ,062

144 PN/M-82105 8 Śruba z łbem 6 -k t  Ml 2x35 s t a l 0 ,045

145 PN/M-82105 4 Śruba z łbem 6 -k t Ml 6x35 s t a l 0 ,086

146 PN/M-82008 4 Podkładka s p rę ż y s ta  17 s t a l 0 ,0 1

147 W M -82143 4 N akrętka  6 -k t  Ml6 s t a l 0 ,033

148 PN-57/M-8676O 2 P ie r ś c ie ń  u s z c z e ln ia ją c y  
B55/8O x 13 - 0 ,120

149 ni/i.i-82105 12 Śruba z łbem 6 - k t  Ml 2x30 s t a l 0 ,040
150 PN/M-82008 16 Podkładka s p rę ż y s ta  13 s t a l 0 ,004
151 PN/M-82145 4 N ak rę tk a  6 -k t Ml2 s t a l 0 ,016
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W yposażenie e le k try c z n e

C zęści handlowe

161

162

163

164

K ata lo g  M-20

K ata lo g
BELMA Bydgoszcz

K a ta lo g
APATOR Toruń

K ata log  K-4

1

1

1

5 Om

S i l n i k  3-fazow y in dukcy jny  
z w irn ik iem  k latkow ym ,prze­
ciwwybuchowy, budowy o g n io - 
s z c z e ln e j ,  ty p .S Z JS a9 4 a ,
P = 17 RY, u = 500 V,
J = 2 5 ,7 A , n= 147O  o b r/m in .
Skrzynka zacisko^^a p rz y s to so ­
wana do w prow adzenia przewodu 
oponowego -OG 4x16 mm̂

= 36 min x )

K opaln iany  w y łączn ik  s ty c z n i ­
kowy, o g n io s z c z e ln y , ty p  KWSO-4O 
500 V, 40A . B e z p ie c z n ik i topikow e 
80A. P rze k a źn ik  ad h ezy jn y  26A. 
Wpust d la  przewodu oponow go
OG 4x16 mm̂  = 36 mm2.

K opaln iane z łą c z e  przewodowe 
o g n io s z c z e ln e , ty p  KZPO-6O,
500V, 60A -  d la  łą c z e n ia  p rz e ­
wodu oponowego OG 4x16 mm̂  
jÓg = 36 mm^.

Przewód oponov^y g ó rn ic z y , typ
OG 4xl6mm2. ^^  = 36 mm^.

388

130

5 ,5

86

x) P rz e n o śn ik i podścianow e GRO? od num eru fab ry czn eg o
d o s ta rc z a n e  będą  z s i ln ik a m i  e le k try c z n y m i s e r j i  p rz e jś c io w e j ,  
ty p u  SZDSpć^e o mocy P& 20 HY.
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